Применением интегрированного подхода 
на занятиях с обучающимися 4-6 лет
Автор: Рудь Оксана Владимировна, преподаватель высшей категории МКУДО «Центра дополнительного образования для детей 

Савинского района»
В современных условиях обучение и развитие дошкольника в образовательных организациях (сад, дополнительное образование) происходит в неразрывной связи и имеет интегративный характер. Успешная интеграция строится на: 

связи обучения с жизнью, ребенка может заинтересовать то, что связано с его непосредственным опытом и окружением.

возможности применения новых знаний и умений в самостоятельной деятельности.

познании мира через наглядность и активное действие.

Еще один важный компонент в познавательном процессе дошкольника: окружающий мир для детей 4-6 лет является целостным, поэтому основные образовательные задачи заключаются в: раскрытии ребенку многообразия этого мира, умении видеть в нем закономерности, зависимости и подкреплять их доводами и фактами из различных областей знаний, развитии познавательного интереса.
Подходы к решению поставленных задач: 

- организация единого психологического пространства, обеспечивающего благополучие и комфорт каждому ребенку;

- акцент на развитие всех сторон познавательного интереса: интеллектуального, эмоционального, регулятивного (волевого), творческого;

- интеграция образов и понятий, предполагающее как наличие эстетического содержания в умственной деятельности, так и присутствие интеллектуальных компонентов в деятельности художественной;
- вовлечение семьи в образовательный и воспитательный процесс.

Наиболее оптимальной формой работы с дошкольником является интегрированное занятие, которое объединяет различные области знаний. Это позволяет сформировать способность одновременного осмысления и «чувствования» качеств, свойств изучаемых объектов. Содержание интегрированных занятий педагог отбирает исходя из определенной темы, диктуемой рабочей программой.
Дополнительная общеразвивающая образовательная программа «Ансамблевое пение» 1 год обучения

Тема занятия: «Путешествие вокруг горы: знакомство с песенной культурой Германии»

Тип урока: открытие новых знаний.
Технологии: занятие с применением интегрированного подхода, интерактивное совместное обучение детей и родителей.

Цель урока: развитие вокальных и формирование ритмических навыков на примере песенной культурой Германии с помощью применения интегрированного подхода. ИЛИ: через художественные образы обогатить духовный мир ребенка, укрепить и развить его положительный эмоциональный потенциал, приобщить его к культурным ценностям.

Задачи: 

- актуализировать имеющиеся у детей исполнительские навыки;

- расширять и обогащать имеющиеся представления детей;

- вовлекать детей в решение проблемно-поисковых задач, сформулированных на основе личного опыта ребенка;

- активизировать его познавательные интересы, стремление к усвоению новых знаний;

- стимулировать умственную деятельность (процессы анализа, синтеза, сравнения и обобщения);

- повышать уровень самоконтроля, самоорганизации;

- способствовать формированию мотивации к занятиям музыкой.
Личностные результаты: 
Передача музыкального образа через движение, слово, рисунок

Раскрепощение двигательной активности детей,

Эмоциональное исполнение песен, 
Умение импровизировать.
Метапредметные результаты: 
Умение сотрудничать со сверстниками и взрослыми,

Умение высказывать свои предположения, подбирать аргументацию к ним,

Умение сравнивать, находить общее и различия,

Умение оценивать свои действия.

Предметные результаты:
Совершенствование певческой установки, 
Владение артикуляционным аппаратом, 
Правильное формирование гласных звуков,

Певческое дыхание, умение задерживать его,
Правильное выполнение артикуляционных и вокальных упражнений,

Координационные движения в соответствии с текстом,

Анализ характера исполняемых музыкальных произведений.

Формирование универсальных учебных действий:

Личностные: 

проявляют интерес, старательность,
оценивают свои высказывания,
развивают внимание, память, умение ориентироваться в собственном теле и выражать свои эмоции, 
координируют слуховые представления и двигательную реакцию.
Коммуникативные:

планируют учебное сотрудничество с преподавателем и сверстниками,
устанавливают доброжелательное отношение друг к другу,
организуют сотрудничество с взрослыми, 

формулируют свое мнение, аргументируют свои высказывания.
Регулятивные:
организуют свою учебную деятельность,
организуют свою самостоятельную деятельность,
взаимодействуют с взрослыми и со сверстниками в учебной деятельности,
контролируют свои действия,

действуют по образцу и заданному правилу,
понимают оценку взрослого и сверстника. 
Познавательные:

запоминают в непроизвольной форме,
расширяют кругозор,
запоминают новый материал, 
овладевают предметными знаниями.
 Оборудование:
Зал, фортепиано, стулья согласно роста для детей и взрослых, планшеты, бумага и маркеры, шумовые инструменты, политическая карта Европы, фотографии Бранденбургских ворот и Берлинского собора

Технологическая карта:

	Этап занятия
	Виды работы, формы, методы, приемы
	Содержание педагогического взаимодействия
	Формируемые УУД
	Планируемые результаты

	
	
	Деятельность преподавателя
	Деятельность обучающихся
	
	

	Мотивация к учебной деятельности
	Музыкальное приветствие. Фронтальная и индивидуальная работа
	 - Рада всех видеть на музыкальном занятии и пришла пора поздороваться друг с другом и с музыкой.
 «Музыка, здравствуй» (М. Лазарев)
	Организуют рабочее место.

Здороваются друг с другом, взрослыми, преподавателем
	КУУД: планируют учебное сотрудничество с преподавателем и сверстниками,

устанавливают доброжелательное отношение друг к другу.

РУУД: организуют свою учебную деятельность,
взаимодействуют с взрослыми и со сверстниками в учебной деятельности
	Включение всех детей и родителей в общую деятельность, погружение в музыкальную среду. Уважительное отношение к каждому.

	Актуализация знаний, навыков и умений
	Дыхательные упражнения. Фронтальная работа
	- У каждого есть сюрприз от Деда Мороза. Дыхательное упражнение «Как подул Дед Мороз» (М. Картушина)


	выполняют дыхательное упражнение
	ЛУУД: проявляют интерес, старательность; развивают внимание, память, умение ориентироваться в собственном теле
РУУД:

контролируют свои действия,

действуют по образцу и заданному правилу,
понимают оценку взрослого 
	Активизация нижнереберного дыхания, подготовка голосового аппарата к работе. 

Умение следить за продолжительным выдохом развивает певческое дыхание.

	
	Логоритмическая игра. Фронтальная работа
	- Если сложить все наши снежинки, то получится… (комок). А из комочков мы слепим снеговика. «Снеговик» (М. Картушина)
	выполняют упражнение, координируя движения с текстом
	ЛУУД: проявляют интерес, старательность; развивают внимание, память, умение ориентироваться в собственном теле

РУУД:

контролируют свои действия,

действуют по образцу и заданному правилу,
понимают оценку взрослого 

ПУУД: запоминают в непроизвольной форме 
	Произношение текста с одновременным показом движений развивают умение координировать слуховые представления и двигательную реакцию.

	
	Фонопедические упражнения: «Я рисую», «Снег». Фронтальная работа

	- Обмакнули волшебные кисти в краски и стали рисовать:

«Я рисую картину» (В. Емельянов) Рисуем снежную картину: / вдох – руки поднимаем вверх, вниз – выдох на словах «Снег» (М. Чистякова) 
	Дети выполняют упражнения
	ЛУУД: проявляют интерес, старательность; развивают внимание, память, умение ориентироваться в собственном теле

РУУД:

контролируют свои действия,

действуют по образцу и заданному правилу,
понимают оценку взрослого 

ПУУД: запоминают в непроизвольной форме
	Фонемы воздействуют на звучание певческого голоса: вырабатывают легкость, полетность, звонкость звучания без мышечных зажимов и напряжений

	
	Артикуляционная гимнастика. Работа в парах 


	- Язычком поиграли немножко (муз. сопровождение А. Александров «Новогодняя полька», М.Глинка «Полька»)
	Дети выполняют упражнения совместно с родителями
	ЛУУД: 

развивают внимание, память, умение ориентироваться в собственном теле 

КУУД: организуют сотрудничество с взрослыми
РУУД: организуют свою самостоятельную деятельность, взаимодействуют с взрослыми в учебной деятельности
	Подготавливают речевой аппарат, исправляют незначительные нарушения развития речи

	Применение знаний и умений в новой ситуации
	Книга путешествий. Индивидуальная работа 
	- С помощью «Книги путешествий» мы сможем путешествовать и сейчас переместимся в Германию (Страна народа)
	Знакомятся с картой Европы, рассказывают совместно со взрослыми о фактах истории, культуры, общества Германии. Рассматривают фотографии Берлинского католического собора и Бранденбургских ворот, высказывают свои суждения  
	ЛУУД: проявляют интерес, оценивают свои высказывания

КУУД: формулируют свое мнение, аргументируют свои высказывания
РУУД: организуют свою самостоятельную деятельность,
понимают оценку взрослого и сверстника

ПУУД: расширяют кругозор, 

запоминают новый материал
	Дать ребенку почувствовать знающим и умеющим вызывает чувство радости и закрепляет интерес к музыкальным занятиям.

	
	Разучивание и исполнение песни. Фронтальная работа
	- Народная культура Германии богата былинами, сказаниями, песнями. И многие обращены к таким же девочкам и мальчикам как мы.

Исполняет немецкую народную песню «Гусята» 
	Разучивают песню по фразам
	ЛУУД: проявляют интерес, старательность,

развивают внимание, память, умение ориентироваться в собственном теле и выражать свои эмоции, 

координируют слуховые представления и двигательную реакцию

ПУУД: запоминают новый материал
	Исполнение песни предполагает мини-спектакль, и здесь важным моментом является эмоциональная отзывчивость и выразительное исполнение песни с элементами театрализации.



	
	Ритмическая партитура. Фронтальная работа
	организует работу над составлением ритмической партитуры
	Вспоминают инструменты шумового оркестра, графически изображают их, записывают ритм для каждого инструмента
	ЛУУД: проявляют интерес, старательность контролируют свои действия

РУУД: организуют свою самостоятельную деятельность
ПУУД: запоминают новый материал, овладевают предметными знаниями
	Запись длинных и коротких звуков закрепляет понятие ритм.

	
	Игра в шумовом оркестре. Фронтальная работа
	организует исполнение песни «Гусята» с сопровождением на шумовых инструментах
	исполняют ритмические партии на шумовых инструментах, меняют инструменты и партии
	ЛУУД: проявляют интерес, старательность контролируют свои действия

РУУД: организуют свою самостоятельную деятельность
КУУД: организуют сотрудничество со сверстниками
	

	Рефлексия
	До свидания. Фронтальная и индивидуальная работа

	- Наше приключение завершилось. Закроем глаза и когда их откроем, то будем дома. Мы вернулись из путешествия. А где нам пришлось побывать?
организует опрос по содержанию занятия
- Наступило время прощаться. 

«До свидания, музыка» (М. Лазарев)
	Повторяют разделы занятия, высказывают свое отношение к ним.

Прощаются друг с другом, взрослыми, преподавателем
	КУУД: устанавливают доброжелательное отношение друг к другу.

РУУД: организуют свою учебную деятельность,
взаимодействуют с взрослыми и со сверстниками в учебной деятельности
	Личное обращение к каждому участнику занятия формирует доверие и закрепляет мотивацию на продолжение занятий.

	Домашнее задание
	Иллюстрация к песне «Гусята»
	- дает объяснения по выполнению домашнего задания 
	
	РУУД:

организуют свою самостоятельную деятельность,
взаимодействуют с взрослыми в учебной деятельности

ПУУД:

расширяют кругозор,

запоминают новый материал
	Повторение изученного материала закрепляет 
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3. Буденная Т.В. Логопедическая гимнастика: Методическое пособие. -  СПб.: «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2003 

4. Виноградов Л. Коллективное музицирование. Музыкальные занятия с детьми от 5 до 10 лет. - СПб.: Образовательные проекты; М: НИИ школьных технологий, 2008 

5. Домогацкая И.Е. Первые уроки музыки. Учебное пособие для подготовительных классов детских музыкальных школ и школ искусств. - М.: «РОСМЕН-ПРЕСС», 2003

6. Домогацкая И.Е. 90 поурочных планов по предметам «Развитие музыкальных способностей» и «Развитие речи». К учебному курсу для детей 3-5 лет. – М.: Классика-XXI, 2004 

7. Домогацкая И.Е. Программа по предмету «Развитие музыкальных способностей детей 3-5 лет». - М.: «Классика -XXI», 2004

8. Емельянов В.В. Развитие голоса. Координация и тренинг. - СПб.: «Лань», 2000

9. Картушина М.Ю. Логоритмические занятия в детском саду: Методическое пособие.- М.: ТЦ Сфера, 2003

10. Картушина М.Ю. Логоритмика для малышей: Сценарии занятий с детьми 3-4 лет. - М.: ТЦ Сфера, 2004

11. Картушина М.Ю. Мы играем, рисуем и поем. Интегрированные занятия для детей 3-5 лет. - М.: «Издательство «Скрипторий 2003», 2009

12. Котляревская-Крафт М., Москалькова И., Бахтан Л. Сольфеджио. Учебное пособие для подготовительных отделений ДМШ. - Л.: «Музыка», 1984 

13. Котляревская-Крафт М., Штуден Л.Л. Приобщение к творчеству. – Новосибирск: Новосибирское книжное издательство, 1987

14. Лазарев. М.Л. Сонатал. Школа дородовой педагогики. Серия «Педагогика, психология, медицина». - Малое предприятие «Новая школа»

15. Микляева Н.В. Фонетическая и логопедическая ритмика в ДОУ: пособие для воспитателей и логопедов. - М.: Айрис-пресс, 2006

16. Перунова Н.Н. Музыкальная азбука для детей дошкольного возраста. - Л: всесоюзное издательство «Советский композитор» ленинградское отделение, 1990
17. Чистякова М.И. Психогимнастика / под ред. М.и. Буянова. – М: Просвещение, 1990
Приложения 
«Музыка, здравствуй» (М. Лазарев)
Музыка, здравствуй!

Музыка, здравствуй!

Музыка, музыка.

Праздник прекрасный,

Праздник прекрасный

Нам дарит музыка.

Здравствуйте, мальчики.

- Здравствуйте!

Здравствуйте, девочки.

- Здравствуйте!

Здравствуйте, взрослые.

- Здравствуйте!

Здравствуйте, здравствуйте все!

«Как подул Дед Мороз» (М. Картушина)

Как подул Дед Мороз в воздухе морозном,
Засверкали, засияли ледяные звезды.

«Снеговик» (М. Картушина)
Раз рука, два рука.

Лепим мы снеговика.

Три, четыре, три, четыре,

Нарисуем рот пошире.

Пять – найдем морковь для носа,

Угольки найдем для глаз.

Шесть – наденем шляпу косо,

Пусть смеется он у нас.

Семь и восемь, семь и восемь,

Поплясать его попросим!
«Снег» (М. Чистякова)
- Снег.

- Падает снег.

- Падает белый снег.

- Падает белый пушистый снег.

- Падает белый пушистый снег на землю.

- Падает белый пушистый снег на землю, на шапки.

- Падает белый пушистый снег на землю, на шапки, на шубки.

- Падает белый пушистый снег на землю, на шапки, на шубки, на бровки.

- Падает белый пушистый снег на землю, на шапки, на шубки, на бровки, на губки.

- Падает белый пушистый снег на землю, на шапки, на шубки, на бровки, на губки, все.
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«До свидания, музыка» (М. Лазарев)
До свиданья, до свиданья,

До свиданья, музыка!

На прощанье, на прощанье

Скажем музыке – пока!
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